

老有所学

《世界名人传》阅读札记（节选）

《世界名人传》全名《世界名人传记速度大全集》是《中国名人传记速度》的姐妹册，内容按名人业界分类，共分思想圣哲、政治领袖、军事统帅、文学大师、艺术名流、科学巨人、经济英才共7篇，共列名人115人。对每位名人都介绍生卒年月、家庭出身情况、受教育程度、事迹编年、对主要业绩的描述、思想历程、传世著作、名言录语、对后世的影响、后人评价等均有详实介绍，是一本既能励志，又有理论价值的好书。

用一年时间断断续续读完近400页、48万字的这本书，对我克服老病空巢的困难、乐观面对所遭遇的各种磨难，受益良多。吸取世界名人的成长经验，下面提出个人对教育改革的几点一孔之见。

①转变对学生的传统评价标准：循规蹈矩、“听话”的学生就是好学生，调皮好动、成绩不佳或木讷内向的学生就是“差生”。名人的事实证明：不是这样。中国也不乏此类例子：如哥德巴赫猜想的攻克者陈景润在小学时就不被看好。要着重培养学生的独立思考能力和自学能力。

②大学学制应从年限制改为学分制，上大学不限年龄、婚否，大学招生、转学、选课，要给予充分的灵活性。应借鉴皮尔·盖茨所在的西雅图湖滨中学的经验，“学校创造的环境和设施应能让学生按自己的兴趣自由发挥，去通达他们希望的极致，充分发挥各自的潜能”。招生考试不以一次考分为依据，应借鉴外国的好经验，把中学阶段的历年成绩作为重要参考，以增加莘莘学子上大学的机会。

③提高以职业培训为目标的初中、高中、大学专科的办学比例，降低一般高中和培养基础研究型人才的大学的办学比例，以节省国家的教育资源，培养出大批实用型（对企业来说成本低、好用的）人才，以满足大批雨后春笋般发展的中、小、微企业的需要。

④吸收企业中创新有成的人才来学校授课，以活跃学生思维，培养出更多创新型人才。

⑤继承中国文化传统，加强国学教育、书法教育，特别是理工科学校更应重视。现在国外纷纷开设孔子学院，对中国的道德文化仰慕有加，而中国的学生反而字迹丑陋、错字连篇、文理不通，这是有辱于中国文明形象的。

（孙桂初供稿）

孙桂初，男，中共党员，现年85岁。孙教授退休后与身患阿尔茨海默病（俗称老年性痴呆）的老伴相伴。多年来孙教授不但自学按摩，给患病的老伴排解痛苦；自学电子琴，每天耐心教老伴弹奏；还坚持阅读，撰写心得体会。对于这样一位老者，我们赞赏他这种老有所学的精神，更赞美他这种对待生活的乐观和宽广胸怀。

游园随想

阳春四月暖，踏青去游园。
走进植物园，春色映眼帘：
连翘金黄耀眼，桃花层林尽染，
梅花映红一片，海棠花点缀其间，
贝母、风信子、郁金香姹紫嫣红、争奇斗艳。
再看老哥老姐脸上：往日烦恼“雾霾”不见，
这儿走走，那儿看看，边赏花边畅谈。
争叙往日“寒暄”，再叙今日“随缘”，
满脸春光一片。

（王传恭供稿）



中共北京交通大学离退休党委主办
2015年第2期（总第42期）
5月19日出版

庆祝中国共产党成立 成立94周年

2015年离退休教职工春游活动圆满结束

【本报讯】为丰富我校离退休老同志的业余生活，增进彼此之间的感情交流，经过精心选址，离退休工作处分别于4月14、15、16日分三批，赴北京植物园、昌平农业嘉年华和怀柔青龙峡开展春游活动。此次活动共动用23辆旅游大客车，1200余位老同志参加活动。



北京植物园，位于北京市区的西北部，园内地势平坦，鲜花繁茂，空气清新，一进园，就是一大片郁金香花海，颜色鲜艳，花香四溢，吸引老同志驻足欣赏，交口称赞。观赏完各种花卉植物，老同志们还参观了曹雪芹纪念馆、唐代古寺；在樱桃沟游山踏青，享受野趣。大家纷纷拿出相机拍照，或是拍花或是与花合影，在万

里无云的蓝天映衬下，显得格外美丽。

4月15日，蓝天依旧，大家来到昌平农业嘉年华。墙体栽培、立体栽培、无土栽培、节水滴灌、农业工厂化、农业现代化、农业科技化……在创意农业体验馆，在琳琅满目的“蔬菜世界”中，菜似花、花是菜，令人眼花缭乱、目不暇接，老同志们不但感受到新型农业带来的视觉冲击、还亲身体验到农产品多元化的用途。



青龙峡是龙泉峡的支峡之一，集青山、绿水、古长城于一体，因峡内有青龙潭，故名青龙峡。去青龙峡是盘山路，路窄弯多，坎坷不平，经过一个多小时的颠簸，终于来到了青龙峡，老同志们热情丝毫未减。大家顺着盘山道向山下走去，由于大家年龄、（下转第二版）